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COMITÉ LOCAL NATURENVILLE
LILLE-HELLEMMES-LOMME

COMPTE-RENDU DE RÉUNION

8 octobre 2008 - 10h-12h30 - MRES



Comité local Naturenville Lille-Hellemmes-Lomme
Mercredi 8 octobre 2008 - MRES

Présents

Laurence  Barras  (MRES),  Jean-Baptiste  Boulange  (Les  Blongios),  Cédric  Callant  et  Pierre 
Herbaux (Ferme Marcel Dhénin), Hélène Chanson (GIFAE), Laetitia Davranche et Marie-Amélie 
Rzepka (APPA), Claude Desmalades (Triangle des Rouges Barres), Charlotte Foubert (Ville de 
Lille, Direction parcs et jardins), Françoise Giroux (EDA), Emmanuelle Latouche (MRES), Marie 
Lévêque (MRES), Jean-Baptiste Loosvelt  (Ville de Lomme, ferme pédagogique),  Cyrille Pradal 
(Ville de Lille, conseiller municipal), Hélène Tordoir (Ville de Lille, Direction parcs et jardins),  Anne 
Violet (Ville de Lomme, Direction Agenda 21)

Porteur de projet : Edouard Leroy, Jardin des Merveilles

Excusés

Jérôme Baveux (Fédération Nord Nature Environnement),  Ari  Brodach (Ville de Lille,  Direction 
développement  durable),  Muriel  Clerbout  (Ville  de  Lomme,  adjointe  espaces  verts),  Marjorie 
Duchene (Nord Nature Chico Mendès), Marjorie Favier (Ville de Lille, Direction développement 
durable), Jean-Marc Parry (administrateur référent & PPJég), Jean-Marie Regnault (Les Amis de 
la Nature), Sandrine Varlet (NaturaRoubaix)

Ordre du jour validé en début de séance

Retours  sur  l'année  2008  et  perspectives  2009  (orientations,  cadrage  général,  équilibre  des 
missions) :
✗ Du côté des porteurs de projets... « entre nous »
✗ Du côté grand public
✗ Du côté des publics relais
✗ Points divers

Prochain Comité

Pas de date prise... à prévoir au début du printemps 2008 (mars-avril), à Lomme

Introduction de Cyrille Pradal

Remercie la mobilisation de tous pour le travail qui a été fait depuis le dernier comité, notamment 
sur la programmation abeilles et autres pollinisateurs de septembre-octobre. Un moment fort, bien 
relayé,  mais  il  subsiste  encore  une  marge  de  progrès  en  terme  de  communication  et  de 
fréquentation...

Pour différentes raisons, les points à l'ordre du jour ne sont pas évoqués dans l'ordre initialement  
prévu. La partie « du côté des porteurs de projets » passe en dernier point.
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II – DU CÔTÉ GRAND PUBLIC

1- Les grands événements

✗ Retour sur l'année thématique « Le voyage des plantes », intérêt et perspectives 2009

« Le Voyage des plantes » était donc le thème fédérateur du réseau Naturenville en 2008. De 
nombreux évènements lillois se sont calés sur le thème : Fête des jardins / concours photos Lille 
ville nature / EDA / programmation abeilles. Thème d’approche difficile mais qui a bien fonctionné 
pour le concours photos (part belle à l’imagination). 
Plus globalement, cela fait maintenant 3 années qu'il y a des années thématiques : est-ce que 
cela apporte quelque chose au réseau, est-ce que l'on continue, etc ?
Tour de table de l’actualité et bilan de l’année thématique  - ressenti : 
✗ Ferme Marcel Dhénin   : la ferme s'est inscrite dans la programmation pour le dernier semestre 

de l'année, dans le cadre de la programmation abeilles :  valorisation de l'exposition sur les 
abeilles et la pollinisation faite avec les groupes habituels et prolongation aux vacances de la 
Toussaint ; animation pain d'épice pour les scolaires, CLSH et groupes de personnes âgées. 
Pas encore de retour chiffré.  (Attention à la diffusion de la communication : le ferme n'a pas 
reçu le programme « abeilles »)

✗ EDA   : participation à la Fête des mares (peu de monde mais bon retour presse) et organisation 
de 2 conférences en octobre (sur les papillons) et en novembre (avec la SNCF)

✗ Ville de Lomme   : pas inscrit dans la thématique, peu de relations avec Lille cette année, mais 
néanmoins  plusieurs  choses  faites  dans  ce  sens  :  fête  des  fleurs,  animations  autour  des 
plantes médicinales, des insectes, réalisation d'un jeu-maquette sur la pollinisation avec Patou 
Deballon (d'ailleurs, possibilité de le mettre à disposition...  -> réfléchir aux modalités de prêt)

✗ APPA   : parcours découverte à la Fête des Jardin, mais avec seulement 3 personnes... Pose le 
problème du parcours  qui  est  stagnant  depuis  1998 pour  le  grand public  (et  non pour  les 
scolaires)  et  qui  du  coup  va  sûrement  être  stoppé  en  2009  pour  réfléchir  à  une  nouvelle 
formule.  Plus  globalement,  pas  de  suivi  de  ce  qui  avait  été  proposé  en  début  d'année 
concernant le Voyage des plantes notamment pour des problèmes de financements

✗ Les Blongios   :  au total, 6 chantiers nature (Rouges Barres et Citadelle). 2ème année sur les 
espaces lillois, et globalement ça marche très bien (100 pers/6 jours). La thématique nature en 
ville attire. Bon relais presse. Pour 2009, travail sur des nouveaux sites en perspective

✗ Exposition «     Mme Lafleur     » à la MRES   : bonne fréquentation (16 classes soit 430 enfants, 45 
accompagnants et 98 enseignants via l'Inspectrice). A beaucoup plu, très ludique et enfants 
acteurs ! Lien fortement encouragé, et souvent fait, avec l'exposition du parc JB Lebas.

✗ Rouges Barres   : beaucoup de visites avant les vacances, notamment d'écoles mais moins de 
demandes  depuis  la  rentrée.  Il  manque  un  A5  de  communication  à  afficher  sur  le  site,  à 
distribuer aux habitants et pour les salons -> à prévoir

✗ Jardin d'arboriculture   :  animation, reformatée pour être adaptée au Voyage des plantes, qui 
marche et qui va tourner du coup toute l'année, car demandes d'écoles sur du long terme ! 
Environ 1200 personnes sur l'ensemble (90% lilloises). Les années thématiques sont de bons 
liens entre les différentes actions du réseau, permettent de renvoyer vers d'autres structures et 
de toucher plus efficacement les écoles fortement intéressées

 Intérêt ressenti pour le réseau de continuer les thèmes fédérateurs chaque année : 
travailler ensemble, harmoniser la communication, clé d'entrée vers le monde éducatif, 
etc. Proposition pour 2009 autour du thème porteur de la biodiversité et de l'amélioration 
du  cadre  de  vie,  pourquoi  pas  sur  plusieurs  années,  sous  forme  de  progression... 
Quelques idées de titre ou sous-titres :  « la ville héberge la biodiversité »,  « la nature 
dans la ville »,  « dans ma ville  je  protège la nature et  je  suis acteur »,  « j'accueille  la 
nature dans mon jardin ». Il faudra trouver une entrée communiquante et alléchante. 

-> A programmer une réunion spécifique.
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✗ Bilan de la Fête des Jardins 2008, retours sur les 3 éditions et perspectives 2009

Cette année, il n'y a pas eu de réunion de debriefing spécifique ! Des retours mails et lors du 
dernier Comité local NaturaLille ont permis de faire un premier constat. Globalement, la Fête des 
Jardins reste un grand moment fédérateur et de convivialité pour le réseau, et est vécue comme 
une porte d'entrée sur tout ce qui se fait sur l'année. Toutefois plusieurs questions se posent : 
implication de tous dans les différentes décisions, dates et lieux, etc.

 Il est proposé d'envoyer un questionnaire pour faire un bilan plus complet, notamment 
en mettant en perspective les 3 éditions, et pour envisager une éventuelle édition 2009 ; 
une réunion complétant cet envoi sera organisée d'ici la fin de l'année.

✗ Autres événements éventuels

Pas d'autres événements auxquels pourrait se rattacher le réseau pour l'instant. A voir cependant 
l'année thématique des clubs CPN + thème de Rendez-vous au jardin 2009 + autres actualités 
nature.

2- Communication

✗ Vers un relookage du livret d'activités

Lors du dernier Comité, il avait été envisagé de réfléchir à un relookage du livret d'activités en 
2009.

Constat/remarques : 

– problème de confusion visuelle avec le livret pédagogique

– une ou deux éditions dans l'année ?

– une multitude de documents de programmation des activités en lien avec l'environnement à 
Lille : livret NaturaLille, Promenades Vertes, Projet Nature (programme scolaire Ville de Lille), 
Carnet de l'explorateur (LMCU), etc

– problème  plus  général  de  dispersion  visuelle  dans  les  documents  Naturenville  (Fête  des 
jardins, année thématique, abeilles, livret d'activités...) : peu ou pas de charte graphique, pas 
de lisibilité, etc-> besoin d'harmonisation et de mutualisation des documents ?

– besoin de mieux intégrer NaturaLille dans les supports de communication de la Ville

– une volonté de la Ville d'éditer pour 2009 un programme d'activités nature et culturelles grand 
public que l'on peut trouver dans les jardins, sur le modèle par exemple de ce qui se fait par la 
Ville de Paris « jardins et nature à Paris » (www.jardins.paris.fr) ?

 Réunion spécifique à organiser sur tout l'aspect communication : états des lieux/bilan 
des différents outils, points forts/points faibles, plans de diffusions, relances...

Document distribué en réunion : le livret

✗ Organisation d'un temps médiatique
Il  avait  été  décidé  lors  d'un  des  derniers  Comité  local  de  prévoir  chaque  année  des  temps 
médiatiques, où l'on rappelle les objectifs du réseau et où l'on présente les grandes orientations, 
moments phares, appel à projet, etc, mais sans pour autant se formaliser sur une date précise. Il 
avait  été  prévu  d'en  faire  un  au  printemps  2008,  mais  pour  différents  raisons  sans 
aboutissement...

 Penser à prévoir un temps médiatique, en début d'année 2009 !
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III – DU CÔTÉ DES PUBLICS RELAIS

1- Naturenville et le CUCS Lille sud

Depuis 2007, la MRES s'est engagée en politique de la ville, dans le cadre du Contrat Urbain de 
Cohésion Sociale, et ce de façon expérimentale sur le quartier de Lille sud. Le projet a vraiment 
bien démarré et fonctionné en 2008 et doit se poursuivre encore en 2009 : « vente » d'animations 
associatives et  coordination quand pluri-acteurs,  « vente » pack expos-animations et  temps de 
formation des encadrants, grands événements... (cf note de synthèse en annexe)

  Les porteurs de projets sont plus que les bienvenus pour intégrer la démarche... donc 
ne  pas  hésiter  à  nous  faire  part  des  éventuelles  propositions  d'animations  dans  les 
structures ou sur le terrain, d'expositions...

2- Naturenville et le monde éducatif

✗ Vers une réédition du livret «Des animations pédagogiques pour une ville plus nature» ?

Rappel  :  livret  qui  regroupe  près  de  40  animations  proposées  par  le  réseau  sur  la  nature, 
l'environnement ou le développement durable, réalisables dans les structures ou sur des sites 
nature  de  la  métropole,  à  destination  principalement  des  enseignants  et  responsables  de 
structures d'accueil d'enfants, pour abonder leurs projets pédagogiques. 3000 exemplaires ont été 
édités pour la période septembre 2007/septembre 2008... 

La fin du stock approche !! 

 Intérêt reconnu d'un outil ciblé pédagogique. Les écoles sont demandeuses. Il faudrait 
néanmoins voir l'impact réel d'un tel outil... 

Pourquoi pas une réédition, mais non limitée dans le temps et en tirage plus élevé.  

À coupler avec la réflexion générale sur la communication !

Document distribué en réunion : le livret

✗ Travail sur l'offre claire Éducation nationale/Ville de Lille

Rappel : depuis quelques années, le réseau Naturenville, et en particulier le pôle lillois, s'attache à 
développer ses liens vers le monde éducatif. Plusieurs objectifs et actions ont été ciblés par les 
différents Comités, le livret pédagogique cité précédemment étant un des exemples majeurs ! Il 
avait été décidé de réfléchir en lien avec la Mutuelle de services de la MRES, à l'organisation d'un 
temps  d'échanges  pour  mieux  comprendre  la  « machine »  Éducation  Nationale  et  le  service 
éducation de la Ville de Lille et faciliter ainsi la relation avec les associations.
Ce travail est en cours d'élaboration... à suivre donc !
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I – DU CÔTÉ DES PORTEURS DE PROJET... «ENTRE NOUS»

1- Projets parrainés

✗ Demande de parrainage : « Le jardin des merveilles »

Une candidature au parrainage à été étudiée par le comité : « Le jardin des merveilles ». Porteur 
du projet : Edouard Leroy.  Le détail du projet se trouve en annexe. Ne sont donc retranscrits ici 
que les remarques et la décision du comité.

Critères de sélection Naturenville Critère 
rempli ?

Commentaires

1- L'opération a-t-elle pour thème la nature en ville 
?

oui

2- L'opération remplit-elle l'objectif de sensibiliser 
et faire découvrir la nature en ville ?

oui

3- Cette opération contribue-t-elle à l'amélioration 
de la qualité de l'écosystème urbain ?

oui
en relation avec les acteurs du résea 
Naturenville

4- L'opération rassemble-t-elle les partenaires 
indispensables à sa qualité ?

en cours

5- Le porteur de l'opération a-t-il ciblé un public et 
la façon d'entrer en contact avec lui ? oui

pré-ciblé enfants, péri-scolaires, grand 
public (parents)
en cours avec les acteurs du quartier

6- Le territoire support de l'opération est-il celui de 
la ville concerné ?

oui Lille-Sud

7- L'opération s'inscrit-elle dans la durée ? oui et volonté de transmettre et former les 
encadrants

8- Le contenu écologique de l'opération est-il 
suffisamment pertinent ?

En cours ... mais de bonnes bases

9- Le contenu pédagogique de l'opération est-il 
suffisamment pertinent ?

oui volonté d'enrichissement avec les autres 
actuers exprimée

10- Le porteur de l'opération a-t-il intégrer la 
participation et l'implication des habitants dans 
son projet ?

-

aujourd'hui public captif et limité, mais 
volonté d'ouvrir les portes du jardin sur 
l'extérieur : parents des enfants, centre 
social Lazarre Gareau

 Le comité décide de parrainer le projet.

Document distribué en réunion : grille d'analyse multicritères

✗ Information sur le projet de l'Hospice Comtesse : un nouvel espace à animer ?

La  Direction  parcs  et  jardins  a  été  sollicitée  par  l’Hospice  Comtesse  pour  l’aménagement  et 
l’animation du jardin de plantes médicinales.
Le musée avait dans un 1er temps sollicité la Maison du Jardin et PPJég après une rencontre avec 
la MRES. PPJég avait alors fourni une proposition d'animation, mais aucune suite  ne leur a été 
donnée !
La  Direction  parcs  et  jardins  qui  gère  ce  jardin  avait  vocation  à  concevoir  un  nouvel 
aménagement. Un travail de recherches a été engagé pour planter des végétaux en pertinence 
avec le thème donné : jardin de plantes médicinales au 12ème siècle. Les végétaux proviennent du 
jardin de la source.
L’équipe d’animation nature de la DPJ a proposé une visite animée du jardin en septembre dans le 
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cadre d’une ouverture de l’Hospice sur le thème du jardin au bouquet. Cette visite s’est faite en 
lien avec un guide de l’office de tourisme pour la partie musée. Peu de personnes mais aussi peu 
de communication faite sur l'événement !  Des visites sont à reprogrammer sur 2009. A voir si les 
acteurs du réseau peuvent aussi animer ce jardin... 

✗ Parrainage « spécial » des projets habituellement suivis

Plusieurs projets apparaissent dans le livret d'activités grand public, mais dans une rubrique à part 
« Et autour de NaturaLille », pour la simple raison qu'ils rentrent dans les critères de la dynamique 
mais sans avoir jamais été parrainés officiellement ! Ce qui est dommage pour les porteurs et qui 
ne facilite pas forcément la lecture et la compréhension pour le public.

 OK pour prévoir une « session de rattrapage » pour parrainer, ou non, officiellement 
ces projets.

✗ Proposition à la labellisation

Pas de proposition de projets à la labellisation régionale. Toutefois, remarque est faite sur l'intérêt 
réel du label régional...? 
Rappel : le label ouvre les portes à une communication renforcée, à l'accès à un réseau d'acteurs 
plus large, mais il est vrai qu'il n'apporte pas de soutien financier privilégié !
Mais, c'est aussi donner envie aux autres acteurs ou d'autres villes, en faire parler -> plus une 
démarche globale et collective qu'un intérêt « personnel »

 Questionnement qui sera remonté aux Comités régionaux

2- Communication

✗ Redynamisation de l'appel à projets

L'appel à projets doit être repensé pour être plus attractif et mieux mis en valeur.

 A intégrer à la réflexion globale sur la communication, mais d'ores et déjà, chacun doit 
penser  à  être  ambassadeur  de  l'appel  à  projet,  et  à  en  parler  autour  de  soi...  (c'est 
gratuit...!)

✗ Préparation de la nouvelle édition sur la biodiversité à Lille

Comme prévu en début d'année, la plaquette sur « La biodiversité à Lille » va être rééditée et 
réactualisée pour 2009 (les visuels notamment seront revus pour être plus réalistes, comme ce 
que souhaitaient un bon nombres d'acteurs). Un travail a déjà été engagé à la DPJ pour faire de 
ce document un véritable guide pratique (infos et outils) qui permette aux lillois de devenir acteurs 
de la biodiversité.

✗ Point d'infos Lien Nature

Il n'y a pas encore eu de numéro en 2008 (alors que prévu au printemps puis en septembre...!) 
mais  ne  désespérons  pas,  il  y  en  aura  un  d'ici  la  fin  de  l'année  !  Rappel  :  c'est  l'outil  de 
communication du réseau donc à faire vivre en envoyant des articles et infos !

3- Échanges et qualification des acteurs

✗ Projet commun « Triangle des Rouges Barres » : besoin d'une journée de terrain ?

Depuis l'ouverture du site en 2007, et parallèlement à toute l'entretien et la gestion écologique qui 
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y sont fait,  plusieurs acteurs se servent  du site comme support  à des animations scolaires et 
grand public (Mr Desmalades, NN Chico Mendès, PPJég, Blongios, Amis de la Nature), il apparaît 
néanmoins que la dynamique collective s'essouffle un peu sur ce dossier, alors qu'elle avait été 
forte en 2005-2006 (journées d'échanges, plan de gestion, etc)

 Besoin ressenti de reprendre le fil du dossier, pour remobiliser tout le monde -> retour 
sur le terrain à organiser

✗ Journée d'échanges « formelle »

Rappel  :  il  a  été  décidé  lors  du  dernier  Comité  d'organiser  au  printemps  2009  une  journée 
d'échanges sur les thématiques suivantes (à repréciser) : comment parler au grand public de la 
gestion  écologique ?  Comment  inviter  à  l'écocitoyenneté  ?  Comment  communiquer  ensemble 
(entre  acteurs)  ?  Comment  mieux  se  connaître  pour  mieux  communiquer  ?  Évolution  des 
pratiques et de la gestion des parcs et jardins. 

Le programme est toujours à définir... donc n'hésitez pas à nous faire remonter vos remarques, 
propositions d'interventions, etc. La matinée serait réservée à des échanges formalisés en salle et 
l'après-midi à une sortie de terrain (ouvertes aux autres élus et directeurs de services).

✗ Mutualisation des documents, infos...

Simplement pour rappeler qu'en tant que tête de réseau, nous sommes là pour vous diffuser les 
informations, réflexe qui devra être développé en 2009, mais ce travail va aussi dans les 2 sens, 
donc ne pas oublier de nous faire remonter les informations qui vous paraissent intéressantes 
pour le réseau comme les actes de colloques auxquels vous avez participé, etc.

IV – POINTS DIVERS

1- Le Comité de gestion de la Citadelle

Par manque de temps, point reporté au prochain Comité.

2- Du côté du réseau régional Naturenville

A noter les Comités régionaux à venir :  le 17 octobre 2008 pour le Comité technique et le 23 
octobre 2008 pour le Comité de Pilotage.

3- Participation au projet de cycle d'échanges sur les Agendas 21 locaux 
du CERDD

Pour info : le CERDD a sollicité le réseau Naturenville pour intervenir comme personne ressource 
sur un des cycles d'échanges inter collectivités « Agenda 21 local :  de l'idée au projet » qu'ils 
organisent. Objectif de notre intervention : partager notre expérience et favoriser une interpellation 
croisée. Le thème de cet échange : la participation des acteurs locaux et de la population. 

– Tous les documents distribués ou diffusés en séance sont disponibles sur demande  -
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ANNEXES
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